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1. Man zeige: Wenn die Matrizen A, B ∈ Rn×n vertauschbar sind (AB = BA), so gilt

(A + B)n =
n∑

k=0

(
n

k

)
AkBn−k.

(4 P.)

2. Gegeben seien drei Endomorphismen in R3 durch ihre Matrixdarstellungen (bzgl.
der kanonischen Basis):

A =

 0 1 −1
−2 3 −1
−1 1 1

 , B =

 4 −1 2
0 2 4
0 −1 6

 , C =

 −4 1 4
2 −2 −3

−3 1 3

 .

Berechnen Sie zu diesen Matrizen die jeweilige Hauptvektorbasis in R
3 und ge-

ben Sie die Matrixdarstellungen der Endomorphismen bzgl. der jeweils zugehörigen
Hauptvektorbasis an. (12 P.)

3. Gegeben sei eine Matrix A ∈ Cn,n mit den Eigenwerten λ1, . . . , λk und deren alge-
braischen Vielfachheiten µ(λj), j = 1, . . . , k. Zeigen Sie

(a)
k∑

j=1

µ(λj) · λj = tr(A)

(b)
k∏

j=1

λ
µ(λj)
j = det(A),

(6 P.)
Hinweis: Betrachten Sie das charakteristische Polynom bzw. dessen Koeffizienten
(als

∑
. . . bzw. det(. . . )).


